

一场特殊的诗经之旅

本报记者 杨金丽



诗经之旅 文化之行

7月2日，一支由河北省儒学会组织的50人诗经之旅参访团来到河间，参观诗经斋、诵读《诗经》、拜谒毛公墓，畅谈诗经文化的发展与传承。行程里满满地充盈着文化的力量。

当天一早，一行人从石家庄出发，来到河间后，首先走进位于河间府衙内的诗经斋。这里收藏着诗经文化研究者田国福集几十年心血收藏而得的700多种、近万册《诗经》版本，不大的书斋堪称诗经文化的大观园。这里的一草一木、一书一册都含义隽永，步入其中，潜移默化中就能感受到诗经文化的熏陶。

就在诗经斋，大家提到的一件小事诠释了君子的含义。

参访团成员除省儒学会学员外，一些知名人士为特邀嘉宾。《河北农民报》原副总编辑、著名作家闻章即为嘉宾之一。他是河间人，来到家乡很高兴，和大家讲起了很多年前从一位本家爷爷口中得知河间府衙对联的一段趣事。田国福听说：“闻章老兄，您怎么没有把这副对联的故事全都讲出来？2002年，我将这副对联编入《河间遗韵》书中，对联中错了两个字。您看到后，给我写信指正，并说，万一以后重修府衙，这副对联可错不得呀。2012年，河间府衙得以重建，正是您当初的指正，才让我们今天看到了正确的对联。您大家风范，不指人非；我不能掩饰自己的过失，也不敢忘记您的指正啊。”

献血屋：点滴热血 汇爱成川

本报记者 杨金丽

在运河区沧州商城商圈，有个独特的小屋与众不同：这里不卖商品，不做生意，每天却人流络绎不绝。来到这屋里的人，只有一个目的：“献血屋，帮助别人。这就是位于中爱·世贸商城的爱心献血屋。

日前11时30分左右，记者来到这里。走进，迎面八个大字非常醒目：“点滴热血，汇爱成川”。一个年轻的小伙子刚献完血，胳膊上还打着绷带。小伙子叫张震超，今年22岁，是沧州师范学院齐越传媒学院大三学生。他是和同学董子行一起来献血的。

张震超说，2021年，他报名参加运河区文旅大会当了志愿者，在志愿者培训活动中，他听到了无偿献血的事情，觉得很有意义，就想参加，因为疫情，一直到现在才实现。他说，一个月前，同学董子行陪自己来献血，结果自己体检不合格，同学却合格了。“原来要献血必须有个好身体，这一个月来，我加强锻炼，今天来了一体检，合格了，心愿终于实现了。”他高兴地说。



赵永亮说，无偿献血利人且光荣，他会继续下去。 魏志广 摄

军，留下了很多动人的故事。献血屋从早晨8时30分一直开到17时，几乎哪个时间段都有人来献血。

中午12时许，运河区司法局工作人员赵永亮快步走进了献血屋。48岁的赵永亮累计献血158次，是献血屋的常客了。他一走进来，工作人员就热情地和他打招呼。他熟练地套上鞋套、走上献血床，工作人员拿出采血器材为他采血。他说：“照旧，还是采两份血小板。”血液从他的身体内通过采血管，点滴滴注入采血袋中。赵永亮非常轻松从容，到最后，他竟然睡着了。“永亮可真了不起，他是沧州第一批全国无偿献血奉献奖终身荣誉奖获得者，还是我市红十字无偿献血志愿服务大队的副队长，这些年不仅自己无偿献血，还影响带动了



闻章(右二)与田国福(右一)关于河间府衙对联的对话，诠释了君子的含义。

国福捐出2万元市长特别奖，重修了毛公墓。这座土丘成了今天人们拜谒的地方。

拜谒后，闻章说起1984年的一段往事。当年河北省文联在任丘召开中青年作家座谈会，会上，著名诗人公刘找到闻章，问他有什么可看的，并请他带自己去看看。闻章选了几处，其中就有毛公书院。到了这里，校门前的篮球空地上，民国时“毛公学堂”的匾额被钉在篮球架上，字还是冲下的。闻章只觉得羞愧难当，公刘却找到尧山壁，建议所有参会人员都去毛公书院看一看。公刘很快写出长诗《河间·三十里铺》，发表在《长城》

杂志上。其中有这样的句子：“此行我是专程拜谒毛公祠/我准备向他虔诚地敬酒三卮/并且谈谈自己对祖先的感激与仰慕/如果他俯允，我还想对他起一个誓……”

闻章说，公刘先生本名刘仁勇，“公刘”的笔名来自《诗经》。先生当年没有做到的酒敬三卮，今天他们一行做到了。

最后，他们在国欣康养园举行了诗经之旅座谈会，大家畅所欲言。田国福说，参加此次诗经之旅的有老人，也有孩子。无论是谁，大家对诗经文化都很虔诚。这份虔诚打动了他们，也让他看到了诗经文化传承的希望。

卢昆帅：奖章背后是军人本色

本报记者 杨金丽

采访卢昆帅时，他刚忙完一天的军事工作，却丝毫没有倦容。25岁的小伙子一身军装，身板挺直，年轻的脸上洋溢着青春与阳刚。入伍8年，他的军营岁月写满了荣耀：6次被表彰为优秀个人、2019年被表彰为“优秀共产党员”和“军事体育先进个人”、2020年荣立个人三等功、2021年荣立个人二等功。

卢昆帅是任丘市麻家坞镇坞坊村人，2015年入伍，现为某旅基层连班长。工作中，他脚踏实地，又有创新拼搏精神，为连队建设作出了突出贡献。

军营是一座大熔炉，助推着他的每一步成长。刚参军时，因为年龄小，很多事情都不适应。但他从小就自律，对自己不擅长的训练项目，别人练一遍，他练三遍五遍，很快就脱颖而出。

在旅部军事运动会前的个人项目摸底考核时，卢昆帅在爬绳时不小心擦伤了脚脖子，一训练就伤口迸裂，流血不止。为防止伤口感染影响后续项目，短时间内他无法正常展开实地训练。怎么办？他通过视频教程学到了通过加强上肢训练、减缓脚脖压力的爬绳方法，后来带伤比赛，不负众望，在比赛中获得爬绳项目金牌，为所在部队争得了荣誉。

这次受伤，从另一个角度也成就了他。他告别蛮练，更注重训练的方

法和技巧，并逐渐摸索出一套适合自己身体体能的训练方法。他连续3届获得旅部军事运动会个人单项金牌、团体项目一银一铜、旅部第四届岗位练兵比武竞赛个人单项铜牌。

卢昆帅原来性格偏内向，不善言辞，也不太愿意和人打交道。进入部队后，他开始改变自己，和战士们敞开心扉，越来越开朗阳光。2021年当班长时，他才23岁，简单地以为管理就是下命令。老班长告诉他，管理是门学问，不能简单粗暴。只有真心为大家着想，才能换来战士们真心相待，才能带好一个班。闻此，他恍然大悟，在工作中不断摸索、实践，以身作则、真诚待人，最终赢得了大家的信任和支持，带出了一个特别能战斗的模范班。

在部队，他感到知识的重要，利用业余时间加强学习，写下6万余字的读书笔记，综合素质不断提升，多次被评为带头模范。

8年时间，卢昆帅练就一身过硬的军事本领和优秀的指挥管理能力，把自己的青春和汗水全部献给了部队。一枚枚闪光的奖牌和勋章背后，是他心底无私、报效祖国的军人本色。



莫子镇生平事迹陈列馆开馆

先驱精神常留大运河畔

本报记者 杨金丽

20世纪20年代，受李大钊影响，莫子镇走上革命道路，成为吴桥第一位共产党员，并建起吴桥首个党支部。2021年建党百年之际，本报与红色文化研究者、爱好者一起，拨开历史烟云，一步步还原了莫子镇的传奇故事。

6月26日，在莫子镇家乡、大运河畔的安陵镇莫家场村，吴桥县老促会举行莫子镇生平事迹陈列馆开馆仪式，革命先驱的精神和风采将长留大运河畔。

当天一早，莫家场村热闹非凡，村民们围拢在莫子镇生平事迹陈列馆前，期待着开馆后一睹这位家乡前辈的风采。

上午9时，开馆仪式正式举行。沧州市老促会领导、吴桥县主要领导出席，吴桥县老促会会长李强主持开馆仪式。

莫子镇在吴桥党史上地位重要，长久以来，沧州党史上关于他的记载却语焉不详。2021年，《沧州日报》推出《寻访早期共产党员莫子镇》系列报道，众多红色文化研究者加入进来，大家共同努力，拂去历史的尘埃，还原了莫子镇原本的面貌。

开馆仪式上，吴桥县安陵镇党委书记王涛介绍了莫子镇生平事迹和陈列馆的建设情况。莫家场村是吴桥县第一个党支部的诞生地，党支部书记莫子镇是中国共产党早期党员、社会活动家，也是吴桥县首位共产党员。

2020年，他考入天津北洋法政学堂，加入了李大钊领导的北方区委的组织，在中共天津地方执行委员会领导的新中国革命青年社天津分社从事党的活动。同年莫子镇被捕，被救出狱后派往日本留学。1925年4月，莫子镇回国后，受中共天津地方执行委员会派遣回吴桥县，进行党的活动，发展党的组织，1926年秋建立莫家场党支部。1928年6月至1929年6月，在天津领导了反日货运动，在天津历史

上产生了深远的影响。“七七事变”后，莫子镇在吴桥主持召开抗战后援会，筹建抗日游击队“守望队”。1938年，张国基篡夺抗日武装领导权，莫子镇在南下途中被害，时年37岁。

现场，市老区建设促进会会长赵国岭、县委书记崔炳甫共同为莫子镇生平事迹陈列馆揭牌。随后，大家一起参观了陈列馆，缅怀革命先烈，追寻红色记忆。

新建的莫子镇生平事迹陈列馆主体建筑总体呈“L”形，南北向展厅为一展区，东西向展厅为二展区。一展区主要展示莫子镇生平事迹，包括家庭出身、京城求学、名显津门、东渡扶桑、隐身吴桥、成立组织、反抗侵略、南行遇难等章节。二展区南墙主要展示莫子镇生平大事记、东墙挂着一面屏幕，循环播放对其后人的访谈视频、史料等。这其中很大部分内容来自《沧州日报》的报道。

2021年，《沧州日报》推出《寻访早期共产党员莫子镇》系列报道后，引起了社会各界的关注。吴桥县安陵镇党委以此为契机，当年10月就在莫家场村建起星火驿站。当年，莫子镇就是通过运河北上京津，投身革命，后来又沿着运河返回家乡，秘密建立党支部，进行党的活动和抗日活动。莫子镇生平事迹陈列馆开馆后，不仅丰富了吴桥县党史，还将为大运河再添一道红色文化景观。

此外，莫家场村较好地保存了莫子镇故居。如果说陈列馆立体客观地展示了莫子镇的生平事迹，莫子镇故居则保留着这位革命先驱的气息与足迹。身处这座古老的宅院，更能体会到莫子镇是怎样一位地主家的少爷，成长为坚定的马克思主义信仰者，为了祖国和人民，投身革命，宁愿被捕、坐牢，也决不动摇的革命精神。

据悉，活动由县老区建设促进会主办，安陵镇承办。开馆仪式后，还进行了文艺演出。



暑期来临，家长陪孩子在市图书馆共读一本书。 魏志广 摄